

УДК- 327.51

*Гибадуллина Р.Н., кандидат исторических наук
доцент кафедры «История и педагогика»
Казанский государственный энергетический университет*

*Россия, г. Казань
Кутлумбетова Я.М.*

*Студент
2 курс, факультет «Техносферная безопасность»
Казанский государственный энергетический университет
Россия, г. Казань*

ВЛИЯНИЕ РАСПАДА СОВЕТСКОГО СОЮЗА НА ХОД МИРОВОЙ ИСТОРИИ

***Аннотация:** В статье рассматривается распад Советского союза, влияние этого исторического события на ход мировой истории и последствия данных событий.*

***Ключевые слова:** распад, СССР, последствия, мировая история, мировое сообщество.*

***Abstract:** The article examines the collapse of the Soviet Union, the impact of this historical event on the course of world history and the consequences of these events.*

***Keywords:** collapse, USSR, consequences, world history, the global community.*

Развитие мировой истории один из самых сложных и не стабильных процессов развития человечества. Малейшее явление, имеющие хоть какое-то значение на мировой арене, может спровоцировать цепочку событий, которые приведут к кардинальным изменениям. Тогда представьте, какое историческое

значение имел и до сих пор имеет распад СССР. Распад Советского Союза, несомненно, стал крупнейшей геополитической катастрофой двадцатого века, вызвавшей глобальные изменения в мире.

Существование советской сверхдержавы оказывало влияние на все мировое сообщество. СССР, закрепивший свой авторитет, после Второй Мировой войны, стало одним из ведущих государств. К концу 70-х годов Советский Союз имел дипломатические отношения со 130 государствами. Почти половину из них составляли развивающиеся страны. Советский Союз оказывал им значительную помощь в экономике и научно-техническом развитии, предоставлял льготные кредиты, принимал участие в подготовке квалифицированных кадров для народного хозяйства. При финансовой и технической поддержке со стороны СССР сооружались промышленные и сельскохозяйственные объекты в государствах Юго-Восточной Азии и Африки. Однако на фоне всех положительных процессов общая картина развития оставляла желать лучшего. Падение престижа Советского Союза повлекло его участие в афганской войне. Контакты СССР со странами Запада и США значительно снизились. Одним из показателей этого стал отказ сената США ратифицировать подписанный с Советским Союзом договор о дальнейшем ограничении гонки ядерных вооружений (ОСВ-2). Обострение международной обстановки и снижение авторитета СССР на мировой арене находились в тесной взаимосвязи с нарастанием общего кризиса административно-командной системы. Множество причин повлекло за собой падение Советского Союза, последствия которого отразились на всем мире.

Современные политологи называют много версий или, скорее, пунктов общей ситуации, по которым случился развал некогда мощного государства. Давайте рассмотрим их:

1. **Авторитарный характер советского общества.** Здесь подразумевают гонения на церковь, преследование диссидентов, принудительный коллективизм. Социологи определяют следующее:

коллективизм – это готовность жертвовать личным благом ради общего. Благое дело порой дает результат, но возведенный в норму и стандарт аннулирует индивидуальность, размывает личность. Отсюда - винтик в обществе, овцы в стаде. Подобное обезличивание тяготило образованных людей.

2. Господство одной идеологии. Для поддержания советских идей вводились запреты на общение с иностранцами, цензура. С середины 70-ых прошлого столетия – было явное идеологическое давление на культуру, пропаганда идейной выдержанности произведений, приносящая ущерб художественной ценности и культуре.

3. Неудачные попытки реформирования советской системы. Сначала они привели к застою в производстве и торговле, затем потянули за собой развал политической системы. Объявление в конце 1980-ых о присуждении суверинитета республик, привело к обрыву экономических связей.

4. Экстенсивная экономика. Отсутствовало возрастание эффективности производства, не оставалось средств на обновление основных производственных фондов - оборудования, помещений. Производственные фонды СССР попросту изнашивались до крайности.

5. Кризис доверия к подобной экономической системе. Отечественные товары стали низкого качества - максимальная простота в исполнении и дешевые материалы. Никому не нужными страшными товарами набивались магазины, а люди гнались за дефицитом. Количество выгоняли в три смены при низком контроле качества. Это привело к тому, что в начале 1980-ых синоним слова "советское" в отношении товаров стало слово "низкосортное".

6. Транжирство финансами. Народную казну почти всю стали спускать на гонку вооружений, которую проиграли. А также постоянно отдавали советские деньги в помощь странам соцлагеря.

7. Центробежные националистические тенденции. Желание народов самостоятельно развивать свою культуру и экономику. Это привело к волнениям и демонстрациям.

8. Моноцентризм принятия решений Москвой. Ситуация, названная впоследствии парадом суверенитетов в 1990—1991 годах. Помимо разрыва экономических связей между союзными республиками происходит обособление автономных республик - многие из них принимают Декларации о суверенитете, в которых оспаривается приоритет общесоюзных законов над республиканскими. Началась война законов, что близко к беззаконию в масштабе федерации.

Все это привело к развалу одной из величайших держав и отразилось на международной арене. Распад СССР имел колоссальное значение в развитии мировой истории. После окончания Второй Мировой войны Советский Союз смог не только восстановить себя, но и предлагал проекты совершенствования и становления других государств. Авторитет, заслуженный упорным трудом и разрушенный безбрежной политикой советского руководства, в те времена имел влияние и значение в мире. СССР прилагал не малые усилия для ослабления мировой напряженности в условиях наращивания ядерного потенциала, поддерживал идею равенства, которая долгое время была основой всего конституционного строя в мире. Отсутствие единого государства – зачинателя всех вышеперечисленных преобразований, стало разломом единой мировой системы.

Примером последствий, которые повлек за собой распад Советского Союза, может служить разрушение идеи равенства. Если раньше единственным конфликтом была борьба идеологий, которые диктовались властью, то сейчас на смену пришли новые конфликты идей и взглядов: гендерные, религиозные, моральные, возрастные, бытовые. После распада СССР и его участников ООН демонстрирует полное бессилие. Европейский союз, который проигнорировал печальный опыт Советской державы,

реализует идею равенства всех своих членов, тем самым погружаясь в череду жестоких кризисов.

Также результатом стало тотальное изменение иерархии на мировой арене. Если раньше восточноевропейские государства не были частью геополитического пространства Запада, и даже не рассматривались в качестве такового на ближайшую перспективу, то теперь они фактически стали частью западных альянсов. В итоге произошло серьезное расширение геополитического пространства Запада. Военно-политический блок НАТО продлился на Восток, придвинувшись к границам России. В течение некоторого времени США остаются единственной в мире сверхдержавой, которая обрела возможность решать отдельные международные проблемы по собственному усмотрению.

Одно из важнейших последствий распада СССР – превращение Китая во второй крупнейший центр мирового развития. После того, как Советский Союз сошел с исторической арены, это мощное социалистическое государство, напротив, начало набирать силы, используя в теории и на практике кардинально противоположную схему развития.

Таким образом, распад Советского Союза изменил основы устоявшейся мировой политики и идеологии, а смена главенствующих держав стала причиной дальнейших изменений мира.

Литература:

1. Архипова Т.Г. История России. Новейшее время. – М.: Олимп, 2001 – 464с.
2. Барсенков А.С. Вдовин А.И. История России. 1938 – 2002: Учебное пособие. – М.: Аспект Пресс, 2003. – 540с.
3. Керров В.В. История России. Учебный минимум для абитуриента: Учеб. Пособие. – М.: Высш. Шк., 2001. – 784с.
4. Козлов В. Историк и перестройка. Страницы истории КПСС – М: Высшая школа, 1988;

5. Механик А.Г. Великая революция 1917-1991 года. Россия и современный мир – 1999;
6. Нарочницкая Н. Поражение после победы 1945-1994. Москва – 2001;
7. Орлов А.С., Георгиев Н.Г., Сивохина Т.А. История России с древнейших времен до наших дней, 2002г., 520 с.